

УДК 630*902

DOI: 10.37482/0536-1036-2023-2-9-14

«Лесному журналу» – 190 лет: вехи истории и значимость журнала

«Лесной журнал» – одно из старейших периодических значимых изданий в России. За 190 лет он прошел долгий путь развития и был связан с именами многих выдающихся деятелей русской лесоводственной науки. Особо необходимо выделить Г.Ф. Морозова и И.С. Мелехова, существенно поднявших в разные периоды статус «Лесного журнала». «Лесной журнал» возник благодаря «Обществу поощрения лесного хозяйства». На рубеже XIX–XX вв. он издавался Императорским Вольным экономическим обществом, а с 1958 г. и по настоящее время выходит в серии «Известия высших учебных заведений».

До XIX в. отраслевых журналов не было – специальные вопросы лесной науки освещались в общей периодической печати, где наряду с прочими вопросами науки, литературы, искусства и общественной жизни давались разрозненные отрывочные сведения о различных исследованиях, об удивительных явлениях в природе. Материалы в таких изданиях публиковались без системы и специального отбора. Нередко в статьи и заметки из области естественных наук помещались и лесоводственные сведения. Из числа периодических изданий, в которых встречаются отдельные статьи лесоводственного и лесотехнологического характера, надо отметить следующие: «Календарь, или Месяцеслов» (издавался с 1728 по 1769 г.), «Сочинения и переводы, к пользе и увеселению служащие» (1755–1762 гг.), «Ежемесячные сочинения и известия о ученых делах» (1763–1764 гг.), «Новые ежемесячные сочинения» (1768–1796 гг.), «Технологический журнал» (1804–1826 гг.), «Commentarii Academiae Imperialis Scientiarum Petropolitanae» (1726–1775 гг.), «Memoires de Academie Imperiale des Sciences de St.-Petersbourg» (с 1814 г.), «Beitrag zur Pflanzenkunde des Russischen Reiches» (1844–1859 гг.), «Известия Императорской Академии наук» (с 1894 г.), «Записки Императорской Академии наук» (1862–1911 гг.), «Труды Ботанического музея Императорской Академии наук» (с 1902 г.), «Природа» (с 1912 г.) и др. Значительная часть статей по лесоводству печаталась на страницах «Трудов Вольного экономического общества» (с 1765 г.), «Сельского жителя» (с 1778 г.), «Экономического магазина» (1780–1789 гг.).

Исторически именно основанному в 1832 г. императором Николаем I «Обществу для поощрения лесного хозяйства» было предназначено создать первый лесохозяйственный печатный орган – «Лесной журнал». Уже сам статус Общества предполагал необходимость издания особого журнала по части лесного хозяйства. На десятом заседании Общества 16 декабря 1832 г. президент организации предложил по составленному коллежским советником фон Фоком проекту приступить в 1833 г. к изданию журнала. Была создана специальная комиссия. Ее положительное решение утверждено на одиннадцатом заседании Общества 27 января 1833 г. И уже 16 мая 1833 г. цензор А. Крылов дал дозволение на печать первого номера «Лесного журнала». Символично, что на обложку поместили изображение древнеримского бога Сильвана – хранителя лесов и нив.



Выб. Каз. Губ. 32м.

№

5 7 5 И З Д А Н И
А Г О Ж У Р Н А Л А
В Ъ 1 8 4 0 Г О Д У .

Лесной Журналъ, издаваемый съ 1835 года Высочайше утвержденнымъ Обществомъ для поощренія леснаго хозяйства, будетъ продолжаться и въ 1840 году, по следующей программѣ:

I. ЛЕСОХОЗЯЙСТВЕННЫЯ НАУКИ — 1. Лесоисправленіе. 2. Лесоосаженіе. 3. Лесная Таксация или Лесоучетъ. 4. Лесная Таксация или Лесоисчисленіе. 5. Лесоуправленіе.

II. ЛЕСНАЯ СТАТИСТИКА И ГЕОГРАФІЯ — 1. Провѣдка сборнаго леса и составленіе статистическихъ описаній оныхъ. 2. Статистическія свѣдѣнія о лѣсахъ отечественныхъ и иностранныхъ. 3. Обстоятельства, препятствующія распространѣнію и разсадкѣ растений на земной поверхности.

III. ЛЕСОИЗМѢРЕНІЕ — Изслѣденіе прѣдѣлъ и удобоизмѣряемыхъ способовъ измѣрять лѣсы, и притомъ прѣдѣлы Геодезіи и Ситуаціи.

IV. ИЗОБРЕТЕНІЯ И ОТКРЫТІЯ — Описаніе лѣсныхъ орудій и разныхъ изобрѣженій и открытій по лѣсной части.

V. ЕСТЕСТВЕННЫЯ НАУКИ — 1. Ботаника, преимущественно Лесная. 2. Зоологія: описаніе животныхъ, насекомыхъ или вредныхъ для лѣсовъ, и составляющихъ предметъ охоты. 3. Минералогія: органохимическое и физическое изслѣденіе породъ, и свойствъ оныхъ. 4. Химія: собственно химическое изслѣденіе лѣсныхъ породъ и изслѣдованіе химическаго состава лѣсовыхъ породъ. 5. Физика: о прѣдѣлахъ Климатологіи, Астрономіи и Метеорологіи.

VI. САДОВОДСТВО — 1. Разведеніе, обрѣженіе и наученіе садовъ и изслѣдованіе оныхъ. 2. Приемы прѣдѣлы садоводства въ лесоводствѣ.

VII. НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ОТЕЧЕСТВѢ — Свѣдѣнія о опытѣхъ дѣланныхъ въ Россіи по части лесоводства и садоводства, обоимъ звѣнкамъ леснаго хозяйства.

VIII. СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО — Ссылки о прѣдѣлахъ оного, изслѣденіе ближайшаго связи съ лесоводствомъ.

IX. ОХОТА — Описаніе охотничьихъ орудій, разныхъ способовъ ловли и разныхъ животныхъ, равно прѣдѣлы до чегосего искусства отношенія, замѣчательныя случаи и охотничьи анекдоты.

X. КРИТИКА И БИБЛИОГРАФІЯ — 1. Библиографическія свѣдѣнія и критическія замѣчанія, Русскія и иностранныя, о всѣхъ сочиненіяхъ, изданныхъ въ Россіи, и изслѣденіе всѣхъ оныхъ.

XI. СМЕСЬ — Описаніе разныхъ предметовъ изслѣденій. Свѣдѣнія о трудныхъ ученыхъ обществахъ по части лесоводства, садоводства и Естественныхъ Наукъ. Вспомогательныя и прѣдѣлы свѣдѣній, изслѣдованій и естественныхъ наукъ. Заданія по части лесоводства и садоводства. Дисциплинарныя предписанія, прѣдѣлы свѣдѣній, изслѣдованій, и другія статьи, которыя признаны будутъ полезными и не входятъ въ составъ лѣсныхъ орудій.

Обложка «Лесного журнала», издававшегося «Обществомъ для поощренія леснаго хозяйства»

«Лесной журнал» в XIX и XX вв. красной нитью вписан в развитие, становление и расцвет отечественной лесной науки. До 1844 г., когда журнал издавался «Обществомъ для поощренія леснаго хозяйства», редакторомъ былъ сначала Юханцев, а потомъ – Ланге. Наряду с переводными статьями и заметками, появился ряд самобытныхъ и оригинальныхъ статей российскихъ лесоводов – фон Левиса, Н.Г. Мальгина, Г. Гаффельдера, А.Е. Теплоухова, А.Р. Воргаса де Бедемара и др. Общий подбор статей осуществлялся в соответствии со следующими темами: 1) лесохозяйственные науки; 2) лесная статистика и географія; 3) лесоизмереніе; 4) изобретенія и открытія; 5) естественные науки; 6) садоводство; 7) наблюденія в Отечестве; 8) сельское хозяйство; 9) охота; 10) критика и библиографія; 11) смесь.

Пожалуй, самым «продуктивнымъ» корреспондентомъ «Лесного журнала» былъ старшій учитель, а потомъ профессоръ лесныхъ законовъ и лесной статистики, лесоохраненія, егерскаго искусства, энтомологіи, биологіи птицъ и зоологіи, а также лесной таксации Леснаго института В.С. Семеновъ. С 1834 по 1846 г. в «Лесномъ журнале» было опубликовано 68 самыхъ разнообразныхъ статей этого автора, среди которыхъ 20 посвящены лесной таксации и лесоустройству, 18 – лесовосстановленію и лесной энтомологіи, 10 – лесной географіи и статистикѣ, 4 – физиологіи растений, ботаникѣ и почвовѣденію.

На протяженіи 1845–1851 гг. «Лесной журналъ» издавался Императорскимъ Вольнымъ экономическимъ обществомъ. Редакторомъ являлся Ф. Арсеньевъ, а постоянными сотрудниками – А.А. Длатовскій и Ф.К. Арнольдъ. Программа журнала включала разделы «Леса и лесоводство в Россіи», «Леса и лесоводство в иностранныхъ государствахъ», «Библиографія», «Смесь». В цели журнала в этотъ периодъ входило распространеніе в Россіи представленія о рациональномъ лесномъ хозяйствѣ и мотивированіе к его изученію. Былъ поставленъ рядъ важныхъ какъ практическихъ, такъ и научныхъ лесоводственныхъ вопросовъ, показано направленіе ихъ решенія, что в итоге способствовало развитію леснаго дела.

ва, Я.С. Медведева, Д.М. Кравчинского, Ф.К. Арнольда, В.И. Гомилевского, К.Ф. Тюрмера, В.Т. Собичевского, В.Я. Добровлянского, А.А. Крюденера, Г.Н. Высоцкого и многих других. Этот период развития журнала знаменует собой полное становление отечественной лесной науки и ее практического применения.

С 1905 г. редактором «Лесного журнала» становится Г.Ф. Морозов, что наложило большой и своеобразный отпечаток на содержание издания, его профессиональный и общественный вес. Этот период по праву можно назвать расцветом «Лесного журнала». На первом месте программы журнала Г.Ф. Морозов поставил пункт: оригинальные статьи по всем отраслям лесного хозяйства. Журнал, по мнению Г.Ф. Морозова, должен освещать вопросы лесоведения и лесоводства, экономики лесного хозяйства и его организации, а также политики лесного хозяйства. С 1906 г. журнал стал выходить 10 раз в год вместо 6, а его тираж к 1915 г. поднялся с 500 до 2000 экз. В качестве приложения к «Лесному журналу» было начато издание «Материалов по изучению русского леса».

В статьях морозовского периода существования журнала развивалось учение о типах насаждений, поднимались вопросы лесоведения и лесного



Обложка «Лесного журнала» 1908 г.

опытного дела, о принципах и методах регулирования лесопользования, вопросы социального порядка. Стали появляться статьи по ботанике, аграрным и экономическим проблемам, рецензии на книги. Столь разнообразная тематика не замедлила сказаться на проявлении к журналу интереса не только широких кругов работников леса, но и работников смежных областей.

С начала XX в. отмечается лесотипологическая направленность журнала. Появляются оригинальные статьи Н.К. Генко, А.С. Рожкова, А.А. Битриха, П.П. Серебренникова, А.А. Крюденера и др. Особо выделяется в ряду этих статей работа Г.Ф. Морозова «О типах насаждений и их значении в лесоводстве» (1904 г.), где учение о типах насаждений подразумевает как классификационная система лесов.

В журнале морозовского периода публиковались статьи авторов, представлявших цвет русского лесного дела в области науки и практики, – самого Г.Ф. Морозова, М.М. Орлова, Г.Н. Высоцкого, Д.Н. Кайгородова, Д.М. Товстолеса, В.Д. Огиевского, Н.С. Нестерова и многих других. Барон А.А. Крюденер, один из наиболее активных последователей Г.Ф. Морозова, на основе обширных собственных материалов фундаментальных исследований и массового обобщения народных знаний о взаимосвязях между лесом и почвой создал первую в мире научно-обоснованную классификацию типов леса. Она была опубли-

кована в 5-м выпуске журнала за 1914 г. и как уже обширная монография в 3–5-м выпусках «Материалов по изучению русского леса».

На должности главного редактора Г.Ф. Морозов выполнял огромнейшую работу: более 10 лет он не только руководил изданием «Лесного журнала», но и при отсутствии у Лесного общества средств на приглашение специальных лиц для корректуры, улаживания вопросов по расчету с типографией, оформлению различных документов и т. д. бескорыстно исполнял всю эту работу. С 1906 г. журнал снова стал выходить 6 раз в год, а в 1918 г. в результате революционных событий и гражданской войны его выпуск был прекращен.

На протяжении четырех последующих десятилетий постоянно высказывалась мысль о необходимости возрождения «Лесного журнала». И в 1958 г. он стал издаваться под своим историческим названием в г. Архангельске Министерством высшего образования СССР в серии «Известия высших учебных заведений». Во многом возрождению и становлению «Лесного журнала» во второй половине XX в. мы обязаны действенной инициативе академика И.С. Мелехова. С 80-х гг. XX в. и до последних лет жизни он был главным редактором «Лесного журнала».

Несмотря на то, что в XXI в. лесная тематика представлена такими журналами, как «Лесотехнический журнал» (издается в Воронеже), «Сибирский лесной журнал» (издается в Красноярске), «Лесной вестник / Forestry Bulletin» (издается МГТУ им. Н.Э. Баумана), а также отчасти многими сельскохозяйственными журналами, «Лесной журнал» не потерял своей значимости. Он уважаем отечественными и мировыми научными сообществами.

Продолжая и развивая лучшие традиции, накопленные за 190 лет существования, современный «Лесной журнал» охватывает все направления лесного хозяйства, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, освещает экологические проблемы. «Лесной журнал» входит в перечень изданий, рекомендуемых ВАК для публикации научных статей соискателей ученых степеней, включен в реестры международных баз данных: Emerging Sources Citation Index (Web of Science Core Collection), Russian Science Citation Index (RSCI), Ulrichsweb Global Serials Directory, EBSCO, AGRIS, Chemical



Г.Ф. Морозов (1867–1920 гг.)



И.С. Мелехов (1905–1994 гг.)



Abstracts Service, Index Copernicus (ICI), CABI Forest Science Database, J-Gate, China National Knowledge Infrastructure (CNKI), Norwegian Centre for Research Data (NSD), EuroPub, InfoBase Index, JournalTOCs, Scilit.

Обложка первого номера возрожденного в 1958 г. «Лесного журнала»

М.Д. Мерзленко, д-р с.-х. наук, проф., гл. науч. сотр.;
Институт лесоведения РАН, ул. Советская, д. 21, с. Успенское,
Московская обл., Россия, 143030; root@ilan.ras.ru